

城市良心

济南市第五届“责任市民”评选

主办:济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报
协办:安利(中国)日用品有限公司

只有一只手,也能烙出葫芦画

“葫芦达人”李鲁创办手工坊,帮更多残疾人走出家门

先天性左手缺失并没有挡住她对生活的热爱。今年34岁的李鲁是天桥区堤口街道办事处服务残疾人就业的工作人员,也是济南小有名气的葫芦烙画达人。在上十年“安稳”班后,李鲁利用自己所长,创办了“折翼天使”手工坊,帮助更多残疾人走出家门。

本报记者 孟燕

先天性左手缺失 从不把自己当残疾人

如果是第一次见面,你一定看不出李鲁是个残疾人。12日,她熟练地骑着电动车把记者带到了堤口路矿院社区,她那爽朗的笑声让人心生敬意。“我生下来就是左手缺失,但是我从不觉得自己是残疾人,我就是正常人。”李鲁感激自己的父母,“他们都下岗失业,却坚持让我上正常学校。”

矿院社区办公楼内精美的装饰品都是李鲁带着大家手工制作的。她说自己从小爱画画,握着画笔的时候好像插上了一对翅膀。“当初转学绘画,之前没有专业基础,3个月的时间就是在不停画画练习。因为睡眠少,画到眼角发炎,滴着眼药水还在画画。”功夫不负有心人,李鲁考上了山东轻工业学院的美术专业。

“我是一个固执的人,从小学到大学,都得付出比别人更多的努力。”大学毕业后,李鲁找了一份汽车行业策划的工作,每天早晨6点起床,坐一个多小时公交车去上班。“经常加

班,有时候晚上就住在汽车销售大厅里。虽然很辛苦,但是我觉得自食其力的感觉很好。”

2005年,通过招聘考试,李鲁成为天桥区堤口街道办事处为残疾人提供就业服务的工作人员。“我理解残疾人的处境,就想努力为他们做点事情。”李鲁在这个岗位上干就是十年。十年来她兢兢业业,及时向辖区残疾人朋友发布就业动态,组织就业培训。每天她的手机都响个不停,工作琐碎而平凡。

创办手工坊 带社区残疾人创业

在社区摸底中,李鲁发现辖区中不少残疾人虽然病情得到了控制,但是由于封闭在家里,只能依靠年迈的父母养活,家境非常贫困。“看了挺心酸的,有些人就自暴自弃,依靠低保和父母过日子。”李鲁回忆,当年她去了一个要吃低保的年轻小伙家四五次,说服小伙的父母让孩子学计算机。“现在他能凭自己的手艺生活了,他父亲特别感谢我。”

受丈夫影响,经过多年努力,李鲁成为济南小有名气的葫芦烙画达人。“就是在葫芦上

用电烙铁绘制出各种图案,我还慢慢摸索出了葫芦彩绘。”她拿出了一个大红色彩绘牡丹葫芦,非常精美。“除了工作外,业余时间就用在葫芦上,这一个葫芦画下来少则几个小时,多则几个月。”

为什么不利用自己的手艺,教残疾人一项技能,做出作品挣钱呢?在上十年安稳班后,李鲁想为残疾人再“折腾”一下。在堤口路街道的支持下,李鲁有了场地,还请了柳编、剪纸、根雕、女红等专业老师,在2015年初办起了“折翼天使”手工坊。

“现在几乎每天都有课程,每节课都有十多人来听,我们的微信群里有六七十人了。大家相互交流心得,交流作品。”李鲁兴奋地给记者展示大家的作品。现在李鲁正在探索社区残疾人文化产品市场化的模式。“销路还在探索,目前主要还是靠义卖。”

周围不断有人劝李鲁,安安稳稳上个班,带好孩子就行了,何必劳心劳力办个手工坊呢?“我自己摔得疼点没关系,要是能给残疾人踩出一条路就最好了。让他们走出阴霾,再教给他们一项技能,这才是最靠谱的事。”



▲李鲁正在做葫芦彩绘。
本报记者 孟燕 摄



◀李鲁的葫芦彩绘和烙画作品。
(受访者供图)

请您推荐身边的“责任市民”

在我们身边有这样一群人,他们或热心公益,或关心城市发展,或在平凡的岗位上做出不平凡的事迹,他们用实际行动为这座城市贡献自己的力量,是我们身边的榜样。

连续五年来,本报联合中共济南市委宣传部、济南市民文明办、12345市民服务热

线以及安利(中国)日用品有限公司,推出了“责任市民暨最佳公共服务奖”评选活动,欢迎热心市民向我们推荐身边的“责任市民”。市民可以拨打96706热线推荐,也可以将相关材料发送至qlwbdpc@163.com邮箱。

本报记者 孟燕

无理由退房



黄金周大优惠

延长一周

82折 钜惠全城

建面(约)95-151m²公园美宅



恒大集团 世界500强 绿洲热线 (0531) 8735 6666

项目地址:济南市长清大学路与凤凰路交叉口东北侧
开发商:恒大集团 营销代理:易居中国 全维策动:CCAD明售机构 项目网址:www.jnhdlz.com

全球人向往的文化旅游胜地
中国海南海花岛
Ocean Flower Island

二期即将全球发售

揽海高层5988元/m²起 送1500元/m²精装 酒店式托管
182城火爆认筹中 享开盘85折
广告中价格及优惠的有效期为2016年10月10日-10月31日

0531-87356666

预售许可证号:鲁建房售字第2015-29、2016-21、2016-22号。